

Αριθ. Πρωτ.: 28824/ΣΜ/σμ

Αθήνα, 07 Μαΐου 2015

## ΕΠΕΙΓΟΝ

Π Ρ Ο Σ Τον

1. Υπουργό Οικονομίας, Υποδομών,  
Ναυτιλίας και Τουρισμού

κ. Γιώργο Σταθάκη

2. Γενικό Γραμματέα ΕΣΠΑ

κ. Αλέξανδρο Χαρίτση

ΚΟΙΝ.: 1. Αναπληρωτή Υπουργό Υποδομών,  
Μεταφορών και Δικτύων

κ. Χρήστο Σπίρτζη

2. Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομικών

κ. Δημήτρη Μάρδα

**ΘΕΜΑ: Ντόμινο διακοπής εργασιών σε συγχρηματοδοτούμενα έργα από τη μη χρηματοδότησή τους και την κατάργηση πληρωμής ΦΠΑ.**

**ΣΧΕΤ.:** Η υπ' αριθ. πρωτ. 28689/01-4-2015/επιστολή του ΣΑΤΕ προς τον Υπουργό Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού με θέμα: *"Μη χρηματοδότηση πολλών συγχρηματοδοτούμενων έργων του ΕΣΠΑ - Αδυναμία ανταπόκρισης των εργοληπτών στις υποχρεώσεις τους."*

Κύριε Υπουργέ,

Κύριε Γενικέ,

Με την παρούσα αναγκαζόμαστε **να επανέλθουμε στο θέμα που είχαμε θέσει και προ μηνός** με την σχετική επιστολή μας και **στο οποίο δεν έχει δοθεί καμία λύση.**

Συγκεκριμένα, τα δεδομένα που λαμβάνουμε από τις 900 και πλέον εργοληπτικές εταιρείες μέλη μας σε όλη την Χώρα είναι ότι ελάχιστες, από το πλήθος των εγκεκριμένων και κατανεμημένων πιστώσεων εργασιών, που έχουν προ μηνών εκτελεστεί, πληρώνονται.

**Το πρόβλημα πλέον** δεν εντοπίζεται σε μία κατηγορία επιχειρησιακών προγραμμάτων αλλά **έχει γενικευθεί με οριζόντιο τρόπο**, επηρεάζοντας σχεδόν όλες τις εργοληπτικές επιχειρήσεις που έχουν την ατυχία να εκτελούν δημόσιο έργο στην Χώρα αυτήν την περίοδο.

Στην ουσία, δηλαδή, **δεν έχει αρθεί στο παραμικρό** το φαινόμενο που είχαμε εντοπίσει με την σχετική επιστολή μας, ήτοι ότι **οι Εργοληπτικές Επιχειρήσεις**, ενώ διαπιστώνουν ότι υπογράφονται από εσάς οι χρηματοδοτήσεις και οι κατανομές έργων ΕΣΠΑ, δηλαδή, οι εντολές προς την Τράπεζα της Ελλάδος για την πληρωμή τους (π.χ. ΑΔΑ:ΩΨΓ0465ΦΘΘ-ΚΧΑ, ΑΔΑ: 7Ρ08465ΦΘΘ-ΤΓ6, ΑΔΑ: ΩΤ00465ΦΘΘ-ΕΦΔ, κ.α.), **όταν απευθύνονται σε αυτήν εισπράττουν την άρνηση πληρωμής τους, αφού η ΤτΕ δεν εκτελεί τις εν λόγω εντολές!**

Επιπλέον ενώ μέχρι και πρόσφατα διαπιστώναμε ότι οι εκτελεσμένες εργασίες, στο πλαίσιο των εκάστοτε συμβατικών υποχρεώσεων των αναδόχων των συγχρηματοδοτούμενων έργων, που είχαν υποβληθεί για πιστοποίηση, προωθούνταν από τις Διαχειριστικές Αρχές προς εσάς για τις σχετικές εγκρίσεις και κατανομές με κάποια ανεκτή χρονική καθυστέρηση, πλέον, **κατά το τελευταίο τετράμηνο, οι σχετικές πράξεις καθυστερούν σε υπερθετικό βαθμό να διακινηθούν προς τις Υπηρεσίες του Υπουργείου, με τραγικό αποτέλεσμα τον οικονομικό στραγγαλισμό ακόμη και των υγιών τεχνικών επιχειρήσεων αφού, εν μέσω δυσχερέστατων συνθηκών ρευστότητας η καθυστέρηση πλέον των 5 μηνών των πληρωμών εκτελεσμένων εργασιών αποτελεί θηλιά στο λαιμό κάθε εργολήπτη.** Και αυτό διότι οι εργολήπτες έχουν καταβάλει τους μισθούς και τις ασφαλιστικές εισφορές των εργαζομένων τους, έχουν ήδη αποπληρώσει στο σύνολό τους, τους προμηθευτές των υλικών και των μηχανημάτων τους - αφού ακόμη και στην καλύτερη περίπτωση η αγορά δεν δίνει πίστωση πέραν του μήνα - και φυσικά έχουν ήδη αποπληρώσει το ΦΠΑ και τους λοιπούς φόρους.

Με βάση αυτό **έχουμε κατ' επανάληψη προτείνει στις Υπηρεσίες του Υπουργείου να εξαχθεί το ποσό που δύναται να απορροφηθεί μέχρι το τέλος του έτους, ανά έργο που πρέπει να υλοποιηθεί, και αυτό το ποσό διαιρεμένο με τους εναπομείναντες μήνες να είναι διαθέσιμο στην εκάστοτε διαχειριστική αρχή να το διαθέσει όταν υπάρχουν οι σχετικές πιστοποιήσεις.**

Αδυνατούμε να αντιληφθούμε γιατί δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί η σχετική επιλογή για επιτάχυνση των πληρωμών και διάχυση των ωφελημάτων στην οικονομία.

Επισημαίνουμε ότι **ήδη υφίστανται εκατοντάδες εργολαβίες σε εξέλιξη, στις οποίες ο ανάδοχος έχει ήδη ασκήσει ή δύναται να ασκήσει το δικαίωμα διακοπής των εργασιών του και εν συνεχεία της διάλυσης της σύμβασης με υπαιτιότητα της Αναθέτουσας Αρχής με αποτέλεσμα ακόμη και τα έργα που έχετε προεκτιμήσει ότι μπορούν να απορροφήσουν το συμβατικό οικονομικό αντικείμενο που απομένει μέχρι το τέλος του 2015 να είναι απίθανο να μπορεί τελικά να συμβεί.** Το τελικό αποτέλεσμα θα είναι διάσπαρτα ημιτελή έργα, απένταξη αυτών, επιστροφή των σχετικών κονδυλίων που έχουν διατεθεί στα Ευρωπαϊκά Ταμεία με ανάλογη επιβάρυνση του Έλληνα Φορολογούμενου και αρνητική επίπτωση στα μεγέθη του ΑΕΠ και της Απασχόλησης της Ελλάδος, από την μη ολοκλήρωση των υποδομών και την επιπλέον δημοσιονομική επιβάρυνση των επιστρεφόμενων κονδυλίων.

Σε αυτό το σημείο τονίζουμε και πάλι ότι στην ως άνω κατάσταση θα συντελέσει και η κατάργηση πληρωμής του ΦΠΑ σε ορισμένες κατηγορίες τεχνικών έργων, που εκτιμάμε ότι σε πλήθος αγγίζει τα 1.000 περιβαλλοντικά έργα σε όλη την Ελλάδα (αποχετευτικά, ύδρευσης, ΧΑΔΑ, βιολογικοί κ..α.), και στα οποία κατά ένα ποσοστό που ξεπερνά το 70% των πληρωμών από τις 8/8/2014 και μετά δεν έχει εισπραχθεί το ποσό του ΦΠΑ που έχει αποδοθεί.

**Ζητούμε και πάλι την πλήρη αποκατάσταση της ομαλότητας πληρωμών όλων των τεχνικών έργων που σήμερα χρηματοδοτούνται από τα Ευρωπαϊκά κονδύλια ή και τους Εθνικούς Πόρους.**

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ

Με τιμή,

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ